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VúIhnz a rokon érzelmű Hiúsághoz.

A társulatokat bár honnan oredményoztessók i3 
a bölcsek , annyi mindazonáltal már nem titok, hogy 
a nagy természet az állodalmak typuszát n családó- 
lolbo foktoló. A családi kör, első alapzata is zárkö- 
vo is ama nagyszerű iveknek, mellyok magasságin 
az emberiség erkölcsi fejlődésének temploma fény­
lik, és a slálushalalom akkor tette le rengeteg alak­
jának lalpküvót, midőn a maga terjedékeny szár­
nyainak árnya alá családokat egyesítve, az atyák 
egyénilóg álló szerepét önmagában összesiló. Innen 
az, hogy a polgár soha meg nem szűnhet egyszer­
smind családlag is maradni, a józan honfi pedig szint­
úgy mint a bölcs alkotvány s kormány, súlyos poli­
tikai bűn nélkül félre nőm vetheti s számításából ki 
nem feledheti soha a családólot pietásinak szíveme­
lő malasztit; innen végre, hogy nem alakulhat, idő 
folytára szilárd állást nem nyerhet, s igy társas ren- 
dclletésónok teljességgel meg nem felelhet azon pol­
gári szövetség, molly a maga alapját a család-élet 
viszony! s mozgalminak természet-elleni mellőzésére 
kívánja letenni. A zsidók thcocralicus rendszerének 
főleg ezért kellő a kereszt fénysugara elült már az 
első század elején, időszerűséget vesztve, enyészet­
nek indulni; Lykurg rendszere ölelheti is fényben is 
szinte ezért maradóit bálra a inivcilcbb keblű Solon 
honáiéi; Simonislaink, Fourricrislaink pedig a socia- 
lismits és communismus elveivel a politikai szcdülé- 
sokpek bár annyira kedvező jelen időszakában is, 
sziplo ezért nem nyerhclénck állást természet elleni 
rendszerük elet behozására.

A társadalmi élet álalános kegyeletei, a csalá­
di viszonyokat ál lengő piciások spccialitásiból, mint 
inalasztos és szivemelő csirákból,virulának fel fűsze­
rezni az életet; támogatni a csüggcdök s hanyatlók 
önérzetét; cscndcsilni s mérséklőm a szerencse-szü­
lötteinek olragadlatásil; a bccsülósnok s szeretetnek 
édes kapcsaival összefűzni a botlások, hibák, rágal­
mak, s bániaknak fanyarságai állal fcltüskczell szen­
vedélyeket, a bocsánat, a Iclcdcs, a jóakarat s kedé­
lyesség malasztival; végiére a rokonos testvéri szó­
róidét a nemes lények mezején oda vezetni, miszerint 
gyarapulási s boldogulási jóakaratból karollalhassanak 
át az egész élő világnak társas viszonyi. — Es mi 
soha som kétkedőnk csak egy pillanatig is, hogy a 
lton édes reménye a fiatal nemzedék, o nemzedék, 
mollynek lelkűidé szép, jelleme nemes, szándéka 
tiszta; hogy o nemzedék, molly a tudás s kikcpezlc- 
lési vágyódás nemes pályájának megfnlásánál ha el- 
dődoit felül nem múlja, azoktól bizonyosan einem 
marad; hogy o nemzedék, mondjuk, ölelvén a pie- 
tosok polgár-malaszlit, meggyőződésből tiszteli ama 
dicső következményeket is, mellyek a polgári ke­
gyeleteknek önkénytelen s természetes kifolyásai. 
Ennélfogva tehát ama gyönyörű felszólamlást, mel­
lyel lapjaink döbbeni számának csillag jegyzetében 
dicsérénk, egyenesen oilynnnak kell tekintenünk, nielly 
a nemes jellemű ifjak azon részének — kiknek nevé­
ben a mi tisztelt s tudós fiatal barátunk által szerkosz-

letett — szilárd s alapos meggyőződéseit a kivitel s az 
élet mezején nyilvánítja , cs ez által a viszonyokat 
bizonyos befejezett ténynek fokára emelvén , azokat 
a valónak olly phasisába teszi át, mcllybcn consla- 
tirozott dologkint tűnik fel: miszerint legelőször is a 
fiatal nemzedéknek nem kis része annyi élt okosság­
gal bir, hogy nála az undok hízelgésre szükség már 
teljességgel nincs, hanem az elfogultságnak s rög­
eszméknek dicsötlenscgoin túl emelkedve, kész az 
egybevető észtöl csakugyan az ész mindenhatóságá­
hoz intézett apcüaliot elfogadni; kész elfogadni a 
szívnek s kedélynek nemesi) szózatait; kész ölelni a 
mivcltség s a nagygyá lehetősnek koczkáit móhóbcn 
hordozó emberi kegyeletekéi; — cs o magas, ez ör­
vendetes, o boldogító biztosítékokért a korosb nemze­
déktől váljon mit kíván? Szőreidet, bizodalmát, be- 
csülóst cs olly állást, mellyben az önérzet szivemelő 
malasztit gyakorlani ö is képes lehessen; vagyis: 
tckinldet mint polgár, szereidet mint a haza remé­
nye, elismerő közeledést azoktól, kiknek a politikai 
pályamiiködéseknek göröngyös ulnin némi állást nyerni 
sikerült. — És ez az első conlcslált tény, az első 
eredmény, nielly világosan megczáfolja ama pessi- 
mismust, mellynél fogva a fiatal nemzedék átalán- 
l'ogva féktelennek, kezclhetellennek, ellenszegülő­
nek , az okokat és okos egybevetéseket ulálónak tar­
tatott. Mi ez credvónyt távol vagyunk magunknak tu­
lajdonítani ; itt az elv, a jellem, benne volt — mint 
mondánk — a józanabb ifjúság lelkében, mi a becsü­
lés és a bizalom hangján szélánk hozzá, és ö nyilat­
kozott. Itt az érdem a jellemmé, a mienk csupán csak 
az esetleges koczkavetés, melly a lelkeseknek o 
magasan nyájas cs fenségesen kedélyes nyilatkoza­
tára okot adóit.

A második nem kevésbé üdvös és örvendetes 
eredmény, o derekaknak ama nyilatkozatában fekszik, 
miszerint „az alkolványos élet zálogait, a két politikai 
fö elvet s véleményt képviselő párlmeggyözödéseknck 
egymást tisztelő s becsülő modorban! nyilvánításában 
és az ebből emelkedő vitatkozások üdvös eredmé­
nyében feküdni elismervén, a közjó felvirágzását s a 
nemzet örömiinnepének megélhetését csak az illy bil­
iéi párosult elvtől reményivé», egyenesen azt mond­
ja : hogy az imádott hon sorsa felelt ercllycl s si­
kerrel csak ugy inlózkedhelni, ha a vélemény s elv- 
tiszlelct minden részről Iliién őriztetik, s annak nyil- 
vánilásában senki gúny,rágalom, gyanúsítás vagy épen 
erőszakos megtámadások állal nem akadályozta! ik4*. E 
nyilatkozat benfoglnllan már visszautasilkatlan logikai 
szigorral mondja ki a fcnlarló s haladé elemek játé­
kának egész eleiéi s elméletet.Ez elvitathatlanul bevallja 
azt: hogy nincs olly viszony, melly a statusnak örölt- 
rendszerii benlényogct s mivoltát hűbben s liindöklöb- 
ben felmutatná; nincs olly súly, mi annak egyenesen a 
gondviseléstől eredő inslilulioját s az emberi kény 
és akarattól! független jellemét tökéletesebben kivív­
ná, mint azon cllagadhallan s clnyoinalhallan polgárzali 
ösztön, mellyel az alkotó nagy természet, a haladási 
é s le nla r tási szerep osztássá I, olly szilárd ala­
pokon s olly álmélatra méltó viszonyban rendezett cl, 
hogy ezen két ellenkező súlyerő kiirlhatlnn s kiolt hatlan 
őre volt s lesz is mindig a társulat s az állodal­
mak enyószhellenscgénck. Az erkölccsel s önérzettel, 
vagy is a politikai élettel bíró nemzeteknél, sőt már 
a családi élet körében is, mindig buzgón gyakorol- 
latik ama hajlam, mellyhczképcst mig egyikünk ja­
vításokat tervezve, szüntelen előre törekszik s vál­
tozások s újítások után cseng: addig mások, nyuga­
lom- s önclégüléssel a fenállót ölelik s kívánják 
maradandónak. A természet lónységiinknek mélyébe 
tette le o két ösztönt, mellylöl menekülni az egy résznek 
olly kévésé lehet, mint a másiknak. Ez önkényfelen 
valami, mit gyakorlati téren a status fontartására 
egyetlen természeti ösztönnek nevezhetni. Ez a haj­
tó s nehezkedö erő , nielly egy részről a társulatot 
a természet által neki kijelelt pályavonalbóli kiemel­
teit slöl megóvja, és nyert eredvónyeket biztosit,

inig más részről a jobblót s lökélyesbülés uláni elő­
nyomulásokat eszközli.

Egyiránt nagy érdekű, üdvös hatású és nemzet­
eidet feitétezö eredményeket szül eme két ellenkező, 
de mégis kózremunkáló és csodálatosan egy s ugyan­
azon czél utóérésót eszközlő erőknek mindketteje. 
A fentartó elem foglaló eszköz gyanánt szolgál a 
társulatnak múltját jelenével összeszöni, és a meg­
szokás typusza felé hajolva, nem egyedül hogy szü­
lője az állandó nemzeti jellemnek, hanem egyenesen 
a népek valóságos személyesulcsct teremti; bizto­
sítja a társulati rendet; nemzője egy magasztos hon­
szeretetnek , mellynck forrása azon onzéslelen ér­
zet, mi a honfi szivét anyaföldéhez köti; nemzője egy 
honszcrctetnck, melly valódi nagy teltek magassá­
gáig csak akkor emelkedhetik, midőn a honi szoká­
sok Ízlésével, az eldödök tiszteletével, és a múltkor 
emlékivei párosul; — szülője mondjuk ama lionsze- 
retetnek, melly, mint Ancillon gyönyörűen kifejezi, 
szövetkezik a vallással is , miután maga sem más 
mint némi hit s vallás; végre csodálatos ruganyos­
sága hatalom, melly ha rendeltetésének helyéből egy 
időre kicmcltetik is, csakhamar elfoglalja azt, ama 
visszahatások utján , mellyek csakugyan ismét azon 
elemeknek sorában tűnnek fel, mikot a végzés a tár­
sas élet fentartására az emberi szivbo, észbe s haj­
lamokba szállított.

Nem kevesebbé tündöklők a haladási elem ered­
ményei! Mit az emberiség a tudományok és a művé­
szet terén nagyot s hasznost nyert, az többnyire ezen 
visszavcrhellen ösztönnek sükere. Hatalmas eszközzel 
áll eme vágy szívünkbe vésve s kiirthatlanul. Örökös 
föczélja ez a teremtésnek, melly a szellemi vonalon 
egész a kötelező elvnek fokáig emelkedve, egyszerű 
ötlclkint érezteti, hogy bizonyos határok közt és bi­
zonyos mérséklettel tekintve, az egész lét s élet-böl­
csészet benne rejlik. Annál mulhatatlanabbul vezet pe­
dig az bennünket, és annál határzottabban fejleszti 
hatását polgári viszony ink irányában is, minél kétség­
telenebb hogy azt, mint szivünkben fekvő, esdeklő s 
ellenállhatatlan vágyat, keblünkből kiirtani, vagy neki 
csak határt is szabni, nem adatott hatalom embernek 
ember irányában.

De ha ez igy inár az igenleges élei terén min­
den emberi viszony első indítója; ha nagyobbrészt 
benno nyugszik kapcsa s köteléke az embernek em­
berhez, mint saját polgári létéhez is; ha az csirája 
minden egyéni s társulati ténynek, legyen az jó, rósz; 
szelíd,szenvedélyes; csekély, nagyszerű; szivemelő, 
borzasztó ; ha igy minden, mit valaha ember tett s lenni 
fog, indokát ezen ösztönnél találja ; ha tehát igy már 
ezen ösztön ok a legszélesebb kuni működésekre, mint 
okozatokra; ha annak fonák vagy erkölcs-elleni fel­
fogása szüli a bűnt, mig józan s tiszta felismerése a 
nagyszerűt s halhatlant; ha izzad az egy s nagy s ne­
mes lelkében felemelkedik a bölcsesség isteni élveihez, 
inig anyagi jobblétére fordítja a másik lelki s testi fá­
radalmait ; ha egész erényes életét embertársa boldo- 
gilásara szenteli a harmadik; inig a negyedik a po­
litikai vagy vallásos vakbuzgóság veszélyes lázá­
tól gyötörtotve, erényesnek vélt élete jeléül pol­
gártársai szívvércvcl fertőzött átkos karjait muto­
gatja fel; ha e szerint a haladás eszméje alanyi el­
fogadáson s gyakori súlyos tévedéseken épülve, an­
nak mennyiséget s minőségét kiszámitni olly kimond­
hatatlanul nehéz; ha ez igy inár egészen határozat­
lan, egyenesen az egyéni belátás cs hajlamtól, mi— 
veltség s miveletlenségtöi, bölcsesség vagy oktalan­
ságtól , erkölcstől vagy erkölcstelenségtől függő; 
ha átaián véve erről értekezni annyi: mint bele 
ereszkedni az életviszonyok és a szenvedélyek mi­
riad szinvegyülékének meghatározásába; ha végté­
re elibo maga az absolut okosság sem képes egyéb 
vezérfonalat nyújtani, mint a jó és rósz megválasztá­
sát, a való s ál bölcsesség becsü-tehclségót, vagyis 
magát a tudományoknak s élettapasztalásnak összes 
összegét, cs ennek legdicsöbb osztályát az isteni ere-
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dotii morált; akkor áldanunk kell kétségkívül a nagy 
természetet, hogy ezen, főleg a politikának n nélkül is 
forrongó terén erősen nyomuló, csaknem vadon iz­
gató ösztönnek fékezésére, vagy legalább csilapitásá- 
ra, az é<W) nemes vér hűtésére, de nem ritkán az 
emésztő onzési és vágyódási szomj visszautasítására, 
a fentarlási elemek szereposztása által elegendő el­
lensúlyokat képezett. És mi ezeflí ífcnlartó s haladó 
elemek rendszerét nem szorosan azon értelemben 
vesszük, mellyben azokat n dicső s magasztos Ancillon 
vette. Mi ezen elemeket nem tartjuk a mérsékleti po­
litikai elv s pártszin közvetlen ugyanazonának , ha­
nem lelkűnknek mélyéből eredő szikla-szilárd sren- 
dithctlen meggyőződéssel ölelvén az alkotványos 
átalakulások időszakaiban mellőzhetetlenül szügsóges 
haladási rendszert, s ehhez minden okosan számított 
spccialitásiban hőn feldobogó kebeUel ragaszkodván, 
a felül ecsetelt conservativ elemeket egyedül úgy, 
mint mérséklő súlyokat tekintjük a vad mozgalmak 
s tulságok irányában az üdvös „netovábbnak“ kijelö­
lésére. í dvözöljuk tehát azokat, mint a polgárszivekbo 
hintett iúlyeröket, mellyek az Hiúsági tiizlelkülot 
s tapasztalatlanság köréből, a hon ügyeit, a csila- 
podás, higgadás és tapasztalás utjain sokszor ugyan­
azon egy°crényes polgárszivnek jobb meggyőződései 
által biztosítják s ápoljákmellyek azokat az idő és a 
kor természetszerű munkálata állal a rögtönzéstől 
vórcsendesulóshcz, a merészségtől óvatossághoz, a 
lelkosülóstöl hideg számításhoz , a lehototlensógektöl 
lehetőségekhez, az állhatatlanságtól szilárdsághoz, 
a múlt s jelen közti kapcsok oldozgalásátol e keltő­
nek összetűzéséhez vezetvén, az esztelen bohózatok 
sorába taszítják ama gúnyolásokat s megvetéseket, 
mellyek által a politikai hitszegósok czime s leple 
alatt, a vélemény iránti tiszteletlenség űzi zsarnok 
játékát, mig ezek igy már nem hitszegósok, hanem 
az idő, a tanulmányok, a tűnődő egybevetések­
ből s n kor s elettnpasztalásból elvont hitigazitások, 
mellyek a dolgok és az emberi értelmossóg fokon- 
kinti fejleményei által épen az észnek, s a meggyőződé­
seknek hódoló statusombernél okozzák azt, miszerint 
ezen hitigazitásoktól csak igen ritkán menekülhessék.

Szóval: az előre törekvő ösztönszerü mozgalom 
nélkül az emberiség ugyan a maga miveltsógénck jelen 
fokára soha sem léphetett volna, s igy mintegy a czél- 
nak sem felelhetett volna meg, mellyre teremtetett; de 
valaminthogy egy részről o czólok után józanul más 
ok végett nem vágyhatunk, mint hogy azokat^ maguk 
természetszerű fokaiban utóérve, a velők egy vona­
lon álló eredvényoketis háboritás nélkül élvezhessük, 
és ezen feltételt épen a politikai haladás irányában is 
legkevesebbé sem nélkülözhetjük: ngy másrészről 
már a szerepcserének is csakugyan ezen állásokban 
kell termószotszerülog feküdni, mellyek épen az utóért 
erodvónyek általa haladási vágyat bizonyos vonalig ok- 
vetetlenül mérséklik. Hol eznom igy van,és e mozgalmi 
irány bármi kevés időre is határtalannná és az imént em­
lített elem által is fókezhotctlonnó válván, egész nem­
zeteket megragad, ott vad kitörései által mollőz- 
ketlenül erkölcsi és társas felborulást szül. A (irachu- 
sok, a Perikiesek és a Scipiók nagyszerű de politikai 
szempontból bírálva szerencsétlen tetteinek évrajzai; 
a Kleon, a Lisykratos ésl’olykrates-féloocsmány tör­
ténetek ; a parliamentek és a convent históriája c- 
boli állításunkat egy hajszálig igazolják. (V ége köv.)
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24kón közgyűlésre jövőnk össze, mellyel főispánunk 
ő msága nyila meg szivnyerő üdvözléssel, s vezérlő 
páratlan bölcsességgel Tartott 10 napig. Első tárgy, 
melly szőnyegre jött, pnnaszlovole vala egy volt me­
gyei nemes hajdúnak, ki szolgálatabeli tetemes vét­
ségért, fenálló megyei szabály következtében — melly 
előtte számtalan ízben felolvastatván, ismeretes volt, 
s mellynek önkényt, sőt esküvósscl magát áldja ve­
tette — a bunt, törvényszék által szolgálatvosz- 
tós mellett 6 pálczaütóssel, és mivel 25ro volt itólve, 
ennyit pedig orvosi bizonyítvány szerint ki nem állha­
tott, szinte fenálló gyakorlat szerint, 19 napi fogság­
gal is fenyittetók. Mit tehát most az egész megyei 
közönségnek bepnnnszla; a sedridt, minthogy megyei 
ügyvéd helyett mást rögtönözve alkalmazott, tör­
vény ellen alakúknak, s mert szolgálatáról önmaga 
lemondott, sőt a törvényszék is attól előbb fosztotta 
meg, mintsem botra ítélte, s tehát mint már csupán 
nemest vetette pálcza alá, eljárását botrányosnak állilá, 
s kóré annak elnökét (lső alispánt) s egyéb tagjait 
megfenyítelni, és neki, mint sarkalatos nemesi elő­
jogában sértettnek, elégtételt szolgáltatni. — P. M. a

mnaszt nagyszerűnek, komoly figyelmet igénylőnek 
mondá, s a conservativ pártot az ellenzék irányában, 
úgymint mellynek czélja nem azoktól is clrablani a 
nemesi jogokat, kik velők bírnak, de egyéb azokkal 
nem bírókra is kiterjeszteni, nem jog-ionlartónalc, 
hanem, önnovét gúnyolva, jogrombolónak czímezto, 
sa t.széki eljárás lelett mogyoilog f iküldendők állal 
vizsgálatot lótolni indítványoz. — Az indítványt sokan 
azon okból ollenzotlók, mivel általa a bírói függet­
lenség hozatnék kétségbe ; s a csupán politikai megyei 
gyűlés suporarbitrirozó jellemet is öltene magára; és 
mivel az egész állapot ismeretére lső alispán előa­
dásából, mire noha nem köteles, mégis önkényt Ígér­
kezett, vizsgálat nélkül is légiit eljuthatunk. Többen 
meg magát a folyamodást, mint érdem nőikül szüköl- 
ködöt, s nem megyei gyűlés elébe valót, végkép mel- 
lőztotni kívánók. S most P. M. haragtól tüzelgvo, 
gúnyra pittyedt szájból mondásokat hullasztolt, mol- 
lyekot nyelvre csak fellázult indulat szokott rak­
ni. A többi között: hogy illyen formán no emle­
gessünk a 19-dik században, s immár no csodál­
junk török zsineget, orosz ukázt s kancsukái; no 
bödüljünk az embertelen önkény s zsarnokság itt ott 
hallott vagy olvasott szörnyein, mindezek fajaiból 
bőven álliland elő nemsokára a constitutionalis Tolna; 
továbbá, hogy a fordult Tolna már már azon keserű 
sorsra juttatja keblebeliit, mikép olébo , ha szonvod- 
nek, még csak panasszal s folyamodással sem járul­
hatnak többé. Melly vádat, mint eddigcló mindena- 
lapot nélkülözőt, miután komoly óvásiétól mellett fő­
ispán ő mga vissznulasilá, s kijelenté, miszerint c 
megyében ő semminemű folyamodást moghallgattat- 
lan visszaulasílatni nem enged, s a jelent is tárgyal­
tatni kívánja , hozzá levő: „egy megye békés s 
nyugodt fiait illy alaptalan állításokkal 
felzajlitani, s azon kínos és kebel ma rez an g- 
ló hiodolombo tenni akarni, mikóp a szen­
vedés nehéz idején panaszuk a so rs ukatjintó- 
ző megy ótól órczfülekkol fog hallgattatni; 
ellonbennzon édeshitiikot, mollyá sobhedt 
sziveknek elsős legen y hős b ir, elrabolni, 
hogyf.i.jnjukskoservöknomfogkihallgnt- 
tntlanul elhangzani,szivt o lensóg “Mitalecz- 
kézósben épen nem választékos tbiró ur sokalván,méltat­
lan visszatolásokkal rohanta meg azon méltóságot, ki a 
sok alkalmas szavak kvzől, mint gondolkodó arczkilöjo- 
zósóböl kiki látható, a loggyöngódebbet kereste, nem 
akarván a „bókoduló, háborgató“ vagy más íllye- 
tón egészen bolyon leendőit nevezőteket használni.— 
A fiscus , tiszte szerint, a sértőre acliót szavalt, de 
a sértett — mivel hihető, lelke magasságáig a bán- 
talom fel nem hatott — egy szelíd bókoinlóssel meg­
szűnést s indulnt-csilapot eszközlött, s igy visszató- 
rénk a rendes vitára. (I. E. az előtte nyomtatásban 
fekvő megyei szabályokat felolvasá, és mert azok, 
nemes és nomnomes hajdúk közt különbséget nem 
tesznek fenyítékre nézve, lesznek pedig a nemes és 
nem nemes rabok közt, ebből a sedria igazságos el­
jártát kiki érthette. E. I. nem régiben még az ellenzék­
nek minden másnál súlyosabb ostora, azt helytelenítő 
állitván, „hogy ha a szabály illy különbséget nem 
tolt is, do telt a localis szabálynál érvényes!) orszá­
gos alkotmányos sarklörvóny, melly a nemest tosli 
büntetéstől védi.“ Mire főispán ő mga: „ugydo a kér­
déses egyén a törvény e védelméről önkényt lemon­
dott.“ És helyesen; mert „favori pro se introduclo 
íjuisque rcnunciaro potosl“ mint e jogászi szabály 
tartja; ha csak n törvény úgy nem intézkedett,hogy 
illyelón fávorról senki le no mondhasson, mint in­
tézkedett az adómentességi fávorra nézve. S ogyéb- 
kint is az ember csak azon jogairól nem mondhat le, 
mollyekről ha lemondana, lemondana magáról az em­
beriségről (eredeti, lényeges jog), a pálczamontos- 
ség pedig bizony nem illyon. Azonban E. I. a béke- 
zavar elhárítása tekintetéből az egész ügyet leteendő­
nek javasiá. Végre a főispán amaz emlókeztelóscre, 
hogy, igen kényes és jövőre sok bajt szülhető a tör­
vényszék eljárása felelt rendes vizsgálatot tartatni, 
és hogy az egész állapolbani oligazodhalásra elégsé­
ges, ha első alispán ur arról körülményes felvilágo­
sítást adand, miután a többség ebbon megnyugodott, 
8 köznemesség is, noha eleinte az- ölet illusiókban 
tartó, hizelókeny jogaikat apostolikig védői látszó 
ellenzék szónoklatait erős „éljen“ kitörésekkel fo­
gadta , főleg a főispán ügyes és sokszori közbeszó­
lások, folvilágositások, de a consorv. részről történt 
gokkal számosb ellcnnyilatkozatok erejétől is lovíva, 
jobb meggyőződésnek helyt adván, eme végzés ün­
nepélyes kimondásában megegyezett „a ns mogyo n

t.szók eljárását helyesli.“ — Nem egy jósolá ezen 
esemény következésében n tolnai conservnlivok bu­
kását , s még több vala, ki lelkében már inog is 
ünnepié az opposilionalisták feltámadásának husvét- 
ját; mert az ellenzékiek azon, mint éhes az ollón, 
olly mohón kaptak, s ürügyet csinállak belőle, a con- 
scrvntivckol ugyan mint n nemesség zsarnok ellen­
ségeit, magokat pedig mint pártfogó védnökeit u- 
gyancsak kiálló színekkel ecsetelni. Azonban az olly 
sovürul óhajtott alleluját, „s hála légyen az is­
tennek“ zsolozsmát el nem énekelhették. S ez volt 
az egész első napi vitának egyedüli tárgya.

Más nap B. 1. egy levelet nyujla át az elnök­
nek. Mi azt velők, a honfi diizzogókó, s a pattogó 
Pesté volt. Súlyos vádakkal víja abban Pcslmogye 
a legutóbbi Morvát- Tót- s Dalmálországok tarto­
mányi gyülésóro ugyanennek rendezése tárgyában 
érkezőit fejedelmi leiratot, mintha az a luropolynia- 
kat a tartományi gyűlésen őket törvényesen illető 
befolyástól eltiltaná; n magyar érdokekhoz szító hor- 
vát párt nyomásával az irániunk ellenséges indulat­
tal viseltető illvr felokezotnek kedvezne, s ezen el­
lenszenvet ápolva végre is líorváthonnak tölünki el­
szakadását cszközlenó , s fcllií bennünket, minma- 
ffunkra nézve , ugyanezen követelt alkotmány-sér­
tés tekintetéből eberkedésre, a roltonszivü horvátokra 
nézve pedig felírásra. — li. 1. hiszi, hogy ez ügy­
nél Tolnában is akicsindod pártérdekek háttérbe szo­
rulnak , s alkotmány s nemzetiség védelmére, inol- 
1 yok minden fclokczol-kérdésnél magasabban állunk, 
o megye rendel a fejedelemnél nggaloin s panasz­
szavukat egyesülten fogják hallatni. Nem azok igaz 
baráti — úgymond — a fejedelemnek, kik előtte 
zárkóznak, s szivszorongató félelmeiket rejtve 
tartják, (lo igen, kik kebleiket kinyitják, s az 
azokban dúló aggályokat leplezetlenül nyilvánítják. 
Azonban a voszödségröl bebizonyítani, miben ál! 
tehát valódilag ezen aggasztó nemzoliség-voszo- 
dclom? miben ama testes tagos alkotmány - sér­
tés? szónok (mert hű visszhanghoz igy illő) Posl- 
mogyévo! egyiAt magát megkímélő; A. A. tehát (mert 
öklök és crösitmónyok nélkül említett voszedolom el­
leni ovakodásra felszólítotthoz szinte csak igy illő) 
egész általánosságban viszonzá: „mihelyt valóságos 
veszedelem fenyegclondi alkotmányunkat s nemzeti­
ségünket: Tolna első lesz, mint mindig volt, a gá­
ton ; de most ellenséget nem tud, tehát nem is insur- 
gál, hanem veszteg marad“. Es ha a titkolózó nem 
jó barát, hozzá adjuk mi, úgy ki minden hőre hóra s 
kalandor hírekre lélokszakadva húzza vonja a vész­
harangot , bizony nem egyéb , mint vagy big velőt 
hordó fejében, vagy nyulszivot keblében, s minden 
esetre mint szüntelen zaklató, háborgató s hoszon- 
tó, jo barát épen nem. — P. M. „a luropolyaiak s 
magyar-horválpárliak a részek tart. gyűlésén foly­
tonos sérelmeket s nyomulást szenvedlek, mik mi­
dőn egy részről a kir. leirat állal közvetlen szen­
tesítettek , más részről, az ollonszonvű iliyrok állal 
közvetve ernyőztcllok.“ S itt alkalmat vön szónok a 
kormánynak az illyrek irányában követett egész takti­
káját fennen kárhoztatni; melly szerint t. i. az eze­
ket majd jutalmazva majd biintolvo , irántunki ollon- 
sóges agyarkodásaikat most javulta, majd vétko- 
sítette; melly oscillans s vacillans modor, úgy mond, 
a mint a kormányhoz méltatlan, tigy kehiünk­
ből iránta minden bizalmat gyököstül kiszakító. A kor­
mány, bár mint magasztalják is conservativ panegy- 
rislai,szóló szerint, igaz hajlammal irántunk nincsen, 
s a mi 25 óv óla nyomom helyzetünk emelése s ja­
vítására történt — történt pedig annyi, mennyi a 
szolgaság s élhototlonsógü előbbi egész 300 
éveiben nem — azt a nemzet az ellenzék szilárd ha- 
zaliuságának, ezer nehézségekkel birkózó sok ve- 
rcjlckbo került, ós sehonnan sem gyámolított orö- 
ködósénok, törvényhozói ügyességének! köszön­
heti egyedül; s a mi honunk boldogítására nőm tör­
tént s nem történhetett, a conscrvalivck minden nom- 
zctilcg üdvöst gátló s annak csak gátlásában ügyes, 
de előteremtésében , t. i. törvényhozás utján , teljes­
séggel ügyetlen conscrvalivck rovására vágandó fel 
mind egy szálig! — Az erre utóbb válaszoló res­
tellő a kellemetlen kényszerűséget, valakit az olaj­
fákon kívüli barangolásban követni; az öndicsőilós 
dicstelen volólypályájára pedig bárkivel kilépni épen 
nem kíván: azonban nz opposiliénak önmagoszlalá- 
sát illetőleg „nt Iaudont cam in portig opera eins“ 
elősoroló s elemező az utósó or.gyülósi műveleteit , 
a hitelbank, a kortoskedések, n kir. városok bol- 
3 szavazat-rendezése, n erim. codcx, sat. körül,
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mellychro nézve, egészen lemezítelenílvo, kifitítá, 
hogy kiki szemeivel láthassa , az ellenzéknek nem 
törvényhozói ügyességét, de mellynek nehezen mu­
tálta még n nagy világban törvényhozó felekezot 
jióldáját, ügyetlenségét; s ezek kapcsában az­
tán kimutató az ellenzék szerénytelenségét is, midőn 
a minden üdvös intézkedés gátlását a conservalivck- 
nck lobbant ja szemére , holott hogy mind ezekben 
a hongyülés üdvösen nem intézkedett , az ellenzék 
örök dacza, ujhuzása, impracticus képtelen követe­
lései által gáloltatott csupán; atijue pro coronido, mint­
hogy a erimináló is diák sonlenliákkal spékello üsztö- 
vér előadását, czáíolatának hegyébe veié még a di­
ák textust Phaedrussal „nisi utile fcceris, vana est 
iaclantia. — A kormánynak iránlunki hajlamtalansá- 
gára vonatkozva, czáfoló magának a vádló urnák ál­
lítását alkalmazta , mellyhoz képest az utóbbi 25 év­
ben több történt vérünk boldogitására, mint a szol­
gaság s élhetetlensóg előbbi egész 300 éveiben, 
s hitetlenségét fejező ki az iránt, hogy ennyi áldást 
a hatalom teljében levő kormány daczára s ellenére 
hormalozlalolt volna le reánk az égből az ellenzék. 
— A pesti levél hozzá méltó sorsban részesült — 
nem pártolásban. S megint ez egy tárgy körüli viták­
ban vonszoltuk ki az egész napot. —

3ad nap , s ismét 11. I. meleg kebléből bújt elő 
a honti maskara, s illyennek még az opposilio által 
is elismertetett, s minket nem mulattathatva, vissza- 
igazitnték, mint gyanús vagabundus, származási he­
lyére. — S csak okkor foghattunk még ininiigyoink 
tárgyalása- s rendezéséhez. Először is türv.szóki tbi- 
rákat választottunk felkiáltás állal. Bal rendeset s 
fizetésest, 8nl helyettest, samazoknak főispán ur cboii 
különös sürgetésére, erősen lelkűkre köttetett a törv. 
székekre pontosan mogjolenni, vagy gáloltalásuk eső­
iében ezt, a ennek okát az illető elnökkel jó eleve 
tudatni. — A felsőbb intózvónyok közöl a nevelést 
tárgyaló általunk, s még B. I. által is köszönettel véte­
tett, s az alkalmazására nézve vélemény adandás végett 
kiküldött választmánynak ő is tagja. Egy másikra,melly 
ll l.nok kiskorúságtól o megye általi fclmontelóso hogy 
legfelsőbb helyen roszaltatik, tudtunkra adja, mivel 
voniam aolatis dare csak a fejedelem joga; a me­
gye ezt elismerve, alázatos válaszában indokait ter­
jesztőnél föl, s mogkérendi ő felségót a már fo­
ganatban ment felmentésnek holybohogyására. — 11. 
I.nt o dolog is keserű sejtelemmel gyölri, mikép t. i. 
előbb utóbb a megyéktől minden működési s önkor­
mányzási tehetség elvetetik; de erre valamint a me­
gyéknek egymást uj s az ősitől elütő czimozósét el­
tiltó más intézményre s II. I.nak reá következett ha­
son panaszára főispán ő mlga helyesen megjegyzó: 
„A fejedelem a megyéktől semmi jogot nem vesz cl; 
tie mikép a megyék féltékenyen őrzik önjogaikat a 
fejedelem irányában : azonkép védi ő is a magáéit 
a megyék ellenében, sa kormány nem törvény elleni 
irány- s szándéklatoknak adja bizonyilmányait, ha­
noin inkább minden lépten nyomon azon szent aka­
ratnak , mellyel mindent a törvényesség ösvényén 
hiván történni , s n mennyire némcliy dolgok attól 
eltérlek, azokat oda ismét visszavezetni. — Gr. 
Eichelberg Ecroncz ügyes számítást tanúsító, s hosz- 
szns önpróbatótolin alapuló javaslata: a rabok egé­
szen másszerü , őket az eddiginél jobban kielégíten­
dő, s még is tetemesen kevesebbe kerülendő élel­
mezésére nézve, elfogadtatott. — A megye párt­
fogása alatt Szckszárdon létező kisdedévóinlézet ta­
nítójának póllékfizotésül 200 p.fr. határozhatott. — 
S ezzel végezzük tudósításunkat, még csak azon 
adalékkal megtoldva, mikép azt velők, hogy m. fő­
ispánunk , tisztelet- s szeretőiünket már egészen 
birtokolja ; azonban minden hozzánk érkezése, ügye­
ink vezetése, s minden egy felszólalásával folyvást 
uj meg uj foglalásokat tesz azok dilióiban.

Rendes levelező.
Bmlaycsll Ijdomiágok. Közmegütkö­

zés és közbeszéd tárgya jelenleg városunkban egy va­
lóban szomorú eset; ugyan is: tegnapelőtt két ifjú 
közt eredményében a legszerencsétlenebb párbaj tör­
tént , mellynek az egyik élete — ha csak az isteni 
gondviselés nem segít—alkalmasint zsákmányul csend. 
A golyó a válnál ment be, s mikint az orvosok gya­
nítják, a tüdőt sérté meg, hol fekvését azonban még 
eddig kínom puhatolhatták.Aszerencsétlcn összekoezó- 
dás,mint mondják,kártyázás közt történt. —Sokan meg 
nem foghatják, hogy mikint lehet az, miszerint több me­
zítláb bevándorlóit külföldiek olly rövid idő alatt dús­
sá s postvárosi házi urakká válnak, míg sok sze­
gény benszülött magya r ember, bár orrával túrja is

1 a földet, véres veréjlóke közt csak alig juthat kisé 
kényelmesebb állásba is? E rejtély megfejtéséhez szá­
mos adatokkal szolgálhatnánk, jelenleg azonban csak 
egyre, épen most legközelebb történtre — mi azonban 
mindennap történni szokott — szorítkozunk: egy kül­
földi gróf ugyanis, beszállóit egy dumaparti első 
rendű vendégfogadóba, hol egy köpezös, úgyneve­
zett „Kammerdiener“ már rég időtől űzi — zse­
bének , mint mondják, szinte meglehetős köpezö- 
södósére — fosztogató szerepét; saját szemeinkkel 
láttuk azon árjegyzékeket, mollyokkeí a l. utazó meg­
rendelései következtében e köpezös nadály által meg­
tiszteltetett, és pedig az illető kalmárok hozzájárulá­
sával; szükséges tudomásul szabad legyen itt az ár­
jegyzékből a többek közölt egy párt megemlítenünk: 
„egy corusa — mellynek ára különben ti váltó kr. 
— itt 2 pfr. olv. két pengő forint; egy darab vízi fes­
ték : 3 pír. és 30 kr., olv. három pengő forint ós har- 
mincz kr.; egy kis közönséges festő ecset: 1 fr. 30 
kr., olv. egy forint 30 kr. ezüst pénzben, és igy tovább. 
És ezek mind igy valónak szóról szóra írva a kalmár 
árjegyzókében, mellyel a köpezös úri ember pro- 
curált vala. Képzelhetni azután, mit gondolnak a 
külföldi utazók a magyar becsületességről, s meny­
nyire édosgctlelnek hazánk meglátogatására. — 
Sajnálattal említjük meg itt azon valóban a milly 
alaptalan, olly gyöngédlelenül sértő hir-költeményt, 
mellyel „Pesti Divatlap!“ t. collegünk a 
„G y ü 1 d e“ irányában lapjában felvett; mint­
ha t. i. a „G y ti I d o“ megtiltotta volna The ind Inak 
a Pesti körben adni hangversenyét. Ez állításnak 
még csak árnyéka sem való, mert a „Gyiildó“nek 
sokkal nemesebbek és magasztosainak czóljai, és 
sokkal függetlenebb s ingalhallanabb állása , minisein 
bár mollyik cgyiilot irányában is illy alacsony irigy­
ség s kislelküség szülte ármánykodásokra vetemed­
hetnék ; annál is inkább: mivel liberális elvei mellett 
sokkal inkább tiszteli és pártfogolja a művészetet, hogy 
som az emelkedésének s terjedésének akármilly szűk­
keblű önzés szülte gólokat gördítsen útjába, jól tud­
ván, miszerint a művészet ollyan mint a nap, melly 
mindonikünkkó, s épen azért kizárólag egyikünkké 
sem; s az egész világó s nem egy országé, vagy 
még inkább egy felekezetű. — Azon alacsony rá­
galmazó tehát, ki elég roszlclku volt t. eollcgánk 
előtt illy valótlan hírrel fellépni, s épen akkor fel­
lépni, midőn már T hóin dl elutazott, s maga meg 
nem czáfolhatja ez állítást, a logkajánabb szolgála­
tot teltté f. collegünknek. Mi tehát loyalis becsületessé­
gét ós lovagias jellemét ismerve a P. 1). érdemes szer­
kesztőjének, ezen tulajdoninál fogva mindenesetre mind 
tőle, mind ujdonságiró t. collegünktől méltán várjuk, 
hogy következő becses érdekű lapjában , ez alaptalan 
hirt visszavonja.—Mondhatnánk azonban mi más rész­
ről és épen T h o i n d 1 irányában bizonyos folcko- 
zctességi és türelmetlenség! veszélyes adatokat, 
de mind az ügy érdekében, mind a netalán érdeklet­
tek iránti loyalilásból melyen hallgatunk, s szivünk­
ből kívánjuk: Isten vezesse jobbra szivük érzelmeit 
s gondolkozásukat hazánk közös javára s felvirág­
zására. — A bécsi lapok azon csodálkoznak, ho­
gyan tetszhetett a pestieknek jobban David Es- 
dur symphoniája , mint a puszta? Erre igen kön­
nyű a felelet; azért: mivel a pestiek előtt apus z ta min­
dennapi látvány anómet színházban: migaz Es-dur sym­
phonic , azon franczia silányságok közó tartozik, mel­
lyel; újabb s újabb köntösben öltöztetve, olly gyakran 
csiklándoztalják a divalkóros közönséget. — A derék 
s hazánk javára olly munkás szorgalommal és áldás­
dús sikerrel munkálkodó „Ajlalos tanító szerzel“ név- 
könyve a jövő 1846. évre megjelent, és pedig ma­
gyar nyelven. A munkás szerzet, melly eddig is olly 
sokat telt az ifjúság nemzelies nevelése által nem­
zetiségünk emelésére s virágzására, kívánjuk, hogy to­
vábbra is sikerdús pályáján hasonló buzgalommal tö­
rekedjék, s méltó elismerését élvezhesse a haza pol­
gárainak! Legközelebb megjelent „Kovács Pál mun­
káinak 3dikkötete is.Tartalma: „Nemesek hadna­
gya“ népszerű drama 5 felvon. „Magának akart, 
másnak kért“ vígjáték 1 felvon. „Üreg kérők“ 
vigj. 1 felvon, és „Ny om or iskolája“ drama 5 sza­
kaszban.

KCL FŐK D.
Fraiiczinorszáfg. Páris, dec. 2. Minden 

színezetű lapok megegyeznek, hogy az Algírból ér­
kezett legújabb tudósítások kielégitcdcg hangzanak. 
A sereg buzgalma s bátorsága kész s jogszerű elis­
merésre talál, azonban még is meg kell vallani, hogy 
minden cröködósek daczára sem mutathatni fel va­

lami lényeges eredményt. A dolgok állapota Afriká­
ban azért is tűnik komolyabb színben elünkbe, mi­
vel Rugeaud vezéri tehetségétől s képességétől, 
s ama számtalan segédseregtöl, melly rendelkezé­
sére bízatott, joggal vélék várhatni, hogy ha tábo­
rát nem is vezetendi Morocco belsejébe s Abd-ci­
linder lépteit s nyomait nem is őrzi, de legalább 
az algíri tartományokban! békét helyreállít a ndja. A 
„Debats“ következő közleményéből kivehetni, mi­
szerint a kormány nagyon is jól tudja, milly nehéz­
ségekkel kelljen küzdenie , hogy a békét helyreál­
lítsa s a felkelt törzsököket meghódítsa. „Hivatalos 
tudósítások érkeztek Afrikából: Abd - el-Kadc r 
Saida vidéken övéit összcgyüjlé,s a tiarcíi tábor melletti 
Lóba helységbe vozeté, innen a lovassággal Taguincbc 
vonult, s az o kerületbeli törzsököket meglehetősen 
kizsákmányoló. Abd-ol -Kádernek c gyors moz­
galma Tiltcri tartományt, mellynek főhelye Mcdeah, 
zavarba helyzó; II o d o a u s M a r c y tábornokok nov. 
24én Medeahból kiindultak s lloghar-nál tábort ütöt­
tek, hogy az ellenségnek o tartományban! kísérleteit 
megsemmisítsék. Bou-Maza Orleansviile ésTenez 
vidékén rémitő pusztításokat követettel; ezer, fárad- 
iiatlan főnököt folytonosan szükség üldözni.“ A leg­
újabb, Rugeaud marschalltól a hadministerhez in­
tézett hivatalos jelentés Bivouakból nov. Urol kelt. 
Mihelycst a marschall valahol mutatkozik, az ara­
bok s kabylok nyájaikkal azonnal futásnak erednek , 
a nélkül, hogy ellenállásról gondolnának; azért a mar- 
schall a jelen háborút vadászatnak nevezi; pa­
rancsnoksága alatt 5000 főnyi sereg van, három 
részre osztva. Lamoriciöro tábornok nov. 20kán 
még Mascara város közelében volt, miután Gery 
tábornokot Saidába, Korlo tábornokot pedig Daja- 
ba küldő. Az itteni törzsökök többnyire meghódoltak , 
ezt látván Abd-ol-Kador a következő utasítást 
adá: „E pillanatban nem arról kell gondolkodni, 
hogy a keresztényeket elűzzék, vagy Algírt meg­
tartani igyekezzenek , hanem most a legjobban al­
kalmazható szer leend : mindent pusztává s si­
vataggá alakítani, ez által kénytelenek lesznek 
a tengerpartokra visszavonulni s í z ország belseje 
elpusztításával felhagyni.“ Az emm minden törzsök­
nél uj kaidokat s agákat nevezett ki, s azon utasítást 
adá, hogy alattvalóikat Sahara pusztát övedző hegyekbe 
vezessék, honnan legkönnyebben juthatni Maroccoba, 
s ebből gyaníthatni, hogy Abd-cl Káder Maroc- 
cot menhelyül tekinti. Azt beszélik, hogy a törzsö­
kök az cmirnok ebbeli parancsát nem a legszíveseb­
ben teljesítik, s csak a kénylelcnsógnek engednek. 
Ezen adatok után nem tagadhatni, hogy a dolgok ál­
lása Afrikában keveset vagy ép semmit sem javult. 
A franczia hadsereg csak hiában fárasztatik, mert 
ha tízszer legyőzőinek, ha csak folytonosan nem úr­
nődnek feleltük, azonnal ismét megragadják a zendü­
lés lobogóját.“

A „Debats“ dec. Írói kelt czikkében kö­
vetkezőleg elmélkedik az oregoni kérdés felett: 
„Londonban s Washingtonban különböző nézetek 
uralgnak o vitakérdés felett. Ebben csak némi hideg­
ség! s bizalmatlansági ok feküdnék a két cabinet kö­
zött , ha a dolog köztanácskozás tárgyává nem lett 
volna ; c kérdés a diplomatika- körből kivitetett: hi­
vatalos nyilatkozatok történtek; (egymást — úgy 
szólva — a világ előtt kihívták!) az ellenkezés ve­
szedelmes jellemet öltött magára; az oregoni kér­
dés bocsúletponttá vált; mind a két táborban 
világos s clvitathatlan jogokra hivatkoznak. Polk elnök 
a congrcssusban tett első jelentésében ez értelemben 
nyilatkozott; Peel s Aberdeen a pa.iininentben 
ür.nopélyiesen s halárzoltan óvást teltek, oily kérdés­
nek önkényles eldöntése ellen, mellynek megfejtése 
csak kölcsönös engedékenység által eszközölhető. 
Anglia minden esetre harezra készül, mintha mind­
járt 1846ik évben kitörni akarna; az egyesült státu­
sok még semmi intézkedéseket sem tettek e rettene­
tes véletlenségrc nézve. Mintha még minden úgy len­
ne, mint múlt században volt; — ha a kereskedés politi­
kai érdekeket nem alkotott volna, mellyel; a hadizenctet 
igen nehezítik;— akkor azt mondanánk, hogy minden 
az uj elnöki jelentés tartalmától függ, mellyel Polk 
elnöke pillanatban a congrcssushoz intéz. Ila az 1845ik 
évi márt. 4én nyilvánított jelentésben foglalt szavaihoz 
szilárdul ragaszkodandik, akkor nem leend egyéb 
hátra, mint a népek ultima ratio-járai hivatkozás; 
mert mit ér ekkor a további egyezkedés? Itt többó 
nincs alkudozásról szó; Polk az egész orego­
ni birtokot kívánja; Anglia azon javaslatot tevő, 
miszerint ezen tárgy itélöszék elé állíttassák: Polk
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ebbon mog nem egyezők; tehát milly tárnokok vannak 
még hátra, mint csak egyedül azok , mellyek a tűz­
fegyverek szájából hangzanak r* lóik az unió uy u- 
uati státusai s a demokrata párt állal erőltetik. I e- 
\as bekobeleztetósének ígérete által, elnök­
ségre! első választatása biztosíttatott; azt mondják , 
hogy o magas helyre leendő ujonani megválasztását 
(egy második négy évi időszakra) az oregoni 
birtok egyesítése által szándékozik biztosítani.
Az egyesült státusok s Anglia közti harcz, nagy baj 
leend” az egész müveit világra nézve. Valamennyi 
nemzetek, főkép azok, mellyek tengeri kereskedést 
űznek, felette szenvedni fognak. Azon zaklatásokból, 
mellyek a közömbösökre nézve einem maradnának, 
véaro is a hadi tüzözün szétterjedése eredne. Ennél­
fogva remény leni lehet, hogy l’olk elnök uj jelenté­
sével — bár mint hangozzék az — még minden remény 
a béke fentartására meghiúsulva nincsen. Mindkét rész­
ről iiren is nagy érdekek léteznek. Ha harezra ke­
rülne” a dolog,'akkor Uj-York s Vj-Orleans erősen 
ostromoltatnánnk s o kereskedési városok elpusztul­
nának. De mit kellene kiállniok Anglia kalmáréinak, 
kik minden tengeren megfordulnak, az amerikai ka­
lózoktól? Mi lenne Manchesterből, ha a gyapot A- 
mcrikából kimaradna? mi lenne Alabama, Mississippi, 
Arkansas, Louisiana, Tennessee, Missouri varasok­
ból, mcllyeknek fő kiviteli áruezikkük a gyapot! — 
Bizonyára, a washingtoni statusban hatalmas szóza­
tuk fognak emelkedni a veszély elmellözéséro, s 
az angol cabinet is átlátandja, miszerint tanácsos len­
ne , ha a nemzeti bocsülotpontra vonatkozó rendki 
vüli érzékenység megszüntetnék.“

Tangerből nov. 19röl következőleg írnak: „A 
maroccoi°császár oct. hó első napjaiban kapott tudó­
sítást Abd-ei-Kader uj felkeltéröl, s a Djemma 
Ghazaoualban történtekről; Fezben azonnal nagy la- 
nácsgyülést tartott; mcllyben elhatároztatott, hogy a 
császár haladéktalanul Fez fővárost odahagyja, s Ma- 
roccoba Mogadur közelébe utazzék. Ezen határzat 
annak következtében hozatott, hogy n tangen con- 
sulok előtt Abderrhaman szorongó helyzete eltit- 
koltassék, minthogy egy részről Abd-el-Kader 
ügyóhoz vonzattatik, más részről pedig nem szíve­
sen adna alkalmat a fronczia kormánynak sérelmekre 
s boszurn. S igy mivel sem Francziaország, som 
Abd-el-Kader ellen nyilatkozni nem akartak , te­
hát jónak találták, hogy a császár mennél messzebb 
távozzék azon helytől, hol a consulok tartózkodnak ; 
hogy igy az alkudozásokot hosszabb időre elhúzni s 
legalább az eseményeket bevárni lehessen. Ezen ha­
tározat következtében a császár valójában Fezból el­
utazott. Azonban ő csak Rabat-ig juthatott, hol ót 
a franczia consul sürgönyei találták s feltartózlalák. 
E felett a déli tartományok lázadása által a Rabat és 
Marocco közti közlekedés félbeszakittatolt. Mióla Ab­
derrhaman Robotban tartózkodik, majd minden nap 
futárok érkeznek Tengerből. Mindazonáltal az alku­
dozásokból kitűnik, miszerint Abderrhaman vagy 
képtelen s Abd-el-Kader ellen tenni mitsem kó 
pes, vagy hogy nem becsületesen gondolkozik s ten 
ni mit sem akar.“

A-Britannia. London, dec. 1. Ismét azon 
hir terjeng, hogy Stanley lord gyarmatminister, 
még a parliament megnyitása előtt kilépend a ministo- 
riumból. Atalábon azt beszélik, miszerint Stanley 
lord az oka, hogy a kormány mindeddig semmi ha­
tározatot sem hozott a gabonabevitcl végetti kikö­
tők megnyitására, azonban valószínűnek hiszik, hogy 
Sir R ”p eel is segédkezeket nyujtand a gabona- 
törvények megszüntetésére.

Ma telt be a már egyszer meghosszabbított idő, 
mcllyben a hadihajók idősb kapitányai az admirnli- 
tás által meghivattak naponkint! 5 sh. 6 p. vissza­
vonulási díjjal s más egyéb járulékokkal nyugdíjba

lépni. Azt mondják, hogy 280 kapitány fogadta cl 
ezen ajánlatot.

London, dec. 2. Foreign Office-ben ma ca- 
bincttanács tartatott. Az 2 1. órára volt határozva s 
mégis Sir R. Fool, Wellington hg., Sir Ja­
mes Graham, a kincstári kanczellar, Aberde­
en gróf, Stanley lord s a többi niinisterck a ki­
tűzött idő előtt már megjelentek , sőt közölök néhá­
nyon már délelőtt összejöttek Whitehallban Sir Ro­
bert Peel-lel. ,

Orosz- s IjcngyvIorszHS. Varsó nov.
27. A mull héteni elfogyások sokkal számosabbak mint 
a múlt évvégével s a jelen elején voltak, midőn szinte 
lázadás! nyomokra jöttek. Azon számos személyek ko­
zott, kik hiányzanak, számos kntli. lelkészek is talál­
koznak , kik a görög papok ellen felléptek. A boro­
gatások ójenkint történnek, mialatt a kozákok a házat 
körülveszik,n nélkül hogy valaki tudná, mi n házban 
történik, n keresőitől hálószobájából előhozzák s ve- 
le Írásait, kocsiba ültetik , s mielőtt reggelednél!, min­
den útban van YY orsó felé.

A lengyel határszélekről, nov. 29kén. 
Épen most esett értésemre, hogy 2<ikán késő eslvo 
sürgöny érkezett Poscnbo, molly a főelnoknok lon- 
losliírckot hozott. Mint mondják azon szomorú tu­
dósítást hozá, miszerint Samt or városkában a nép 
összecsődült s a határőrséget megtámadó — Pcsen 
városban s várban uj közbátorsági rendszabályok telet­
nek ho»y bármilly bókezavarokat idöelőlt elnyom­
hassanak. Még azt is beszélik, hogy Posen vár sán­
caiban földalatti meneteket fedeztek fel, mellyek a 
lőpor-raktár feló valónak irányozva.

TSriikország. Boyrut, nov. 11. Az 
Egyplombóli gabonakivitel tilalma itt már érezhe­
tővé vált: az ár azonnal mintegy 6—7 percentlel fe­
lébb szállott, mi még növekedni fog, ha a behoza­
tni még egy ideig megszűnik, mert Syria majd min­
den gabonájától meg von fosztva, s a jelen tartalék 
a legcsekélyebb fogyasztás mellett alig leend egy 
két hónapra elegendő. Schokib elfendi több hót 
óta Libanon lefegyverzésével foglalkozik, melly al­
kalommal hallatlan kegyetlenségek követtottek cl 
a keresztények ellen. Több papok, s magánszemé­
lyek egy barlangba vettettek s olt annyira verettek 
s kinoxtnllok, hogy a vér körmeik alól szókéit ki; 
ezután a környékből viz vezettetett o barlangba,meny- 
ben a szerencsétlenek egész nyakig állottak s ezen ré­
mitő helyzetben tizenkét egész óráig sinyleni kóny- 
telcnillettek. Mások lábuknál fogva felakasztottak s 
ájulásig verettek.

táksclatok és intézetek.
Nemzeti színház. Kedden, december 16án, H esz 

11 óz a javára, bérletsziinéssel: Linda. Nagyopera 3 sza­
kaszban, Donizettitől. — Szombaton, december mán , 1-á ti­
cs y javára, bérletsziinéssel először: Huj Ittas drama j 
felvon. Irta Hugo Victor. Kordittolta Nagy Ignáez.

Jótékonyság. A pestbudaihangász-egyesűlet kormánya 
alatti nyilvános énekiskola gyámolitásaul, s illetőleg a leendő 
nemzeti conservatoriumra közelebbi hónapokban kővetkező ke­
gyes adományok érkeztek: Ifi Alapítványul a lokepénzek 
szaporítására ezüst pénzben: a) Hr. Eszter házy Lajosne, 
szül. Batthyány grófné ö mtgától too fr. készpénzben. — b) Aijr 
,1 rássy György gr, ó m tg tói 100 fr. kötelezvényben, c) 1 b a 1- 
berg Zsigmond zongora-művész ur, Pesten a nemzeti színház­
ban f é nov. iákén általa adatott zeneverseny tiszta jövedel­
mének reáesett felét, 4to fr. 40 kit ugyan e czélra szentelni 
szíveskedett. — II) Részvényesek lettek eveiwmti 0 p. m- 
riRltal: A) I8451ŐI kezdve t. ez. Kas se tik Erzsébet, Sze ve­
rő, Anna, Tipula Amália asszonyságok, sV.sejtey József 
és Lustig János urak; — B) 1846tól számítva pedig t. ez. 
Eötvös József báró, Petrichevich Horváth Lázár, Mullr 
Antal s F re v József urak. — III) Az intézet hangmutárát gaz- 
lagítá: Briiuer Kerencz ur, énekiskolánk aligazgatója, Wein- 

1Il'° énekgvakorlatainak egv nyomtatott füzetével. L nagy­
lelkű adományokért, s illetőleg az intézet gyarapítására szen­
telt hazallságos részvétért, valamint átalánosan, úgy jelesen 
az említett nagybecsű alapítványi öszvegekért, különösen pedig 
Tlialber" urnák a külföld világhírű művészének intézetünk iránt 
bebizonyított kitűnő figyelme s nagylelkűségéért az intézet nevé­

ben ezennel alólirt a legforróbb bálát nyilvánítván, bátorkodik 
egyszersmind a fentebbi nagyszerű példákul a t. ez. hazafiak
s honleányokat mély tisztelettel ligyelmezletni, valamint is ismé­
telve kérni, hogy a nevezett intézetet (mellynek tükélyes léte­
sítése közös óhajtásunk tárgya) a kedves hazára nézve hasz­
nosan "YŰmölcsozendo tettleges pártolásukra méltatni szíves­
kedjenek: Mátray Gábor,

J énekiskolai igazgató.
A magyar gazdasági egyesület kertészeti 

szakosztálya részéről f. é. dec. Okán tartott üléséből közhírré 
tétetik, miszerint a következő pályakérdésre: „a gyiimölcsto- 
nyésztésnek mind sikeresb meghonosítására, mind a gyümölcs- 
tenyésztő vidékek nagyol.b felsegéléséro s gyarapodása végett, 
dolgoztassák ki egy népszerű utasítás a gyu-

n'i I csaszalásro I különös figyelemmel s útmu­
tatással ez él szerű aszalók einen ez ék állítására, 
s'a sopronyi asszugyümölcs készítésére“—kétrendbeli fele­
let érkezett. Az egyiknek jeligéje: „Vivo, vale, si quid novisti 
rectius istis, candidus imperti; si non, bis utero mecum.“ 
A másiknak jeligéje: „Immer strebe zum Ganzen; und kannst 
Du selber kein Ganzes werden, als dienendes Glied schlies an 
ein Ganzes dich an.“ — E két pályairat bírálatra bocsá- 
talván ámbár kivált ez utóbbiban figyelemre méltó észrevéte­
lek foglaltatnak, s a kút szerző szives törekvése köszönetét 
érdemel, mégis a kitűzött czélnak tökéletesen egyik sem 
felelt meg, s igy a kitelt jutalmat sem nyerheté el. Miről te­
hál az ügybarátok azon megjegyzéssel órlesiletnek, hogy a 
fentebbi pályukerdes ujalibi kidolgozás)áigyaul tűzetett ki, s 
az illető válaszok 1 S itiik évi június Iső napjáig kéretnek név­
re lő jeligés levélkékkel ellátva beküldőim. Az o czélra jutalom­
ul" szánt "ifi arany addig kamatra adatik, s az igy szaporuló 
összeg az időközben tán ügypártolók által ajánlandó mennyi- 
séggid együtt a koszoruzott feleleté leend.— Ugyanezen ülós- 
hcn° a nagyobb terjedelmű országos kert megszerezhelésóra 
elfogadott részvénykölesünre szakosztályi elnök o liga állal az. 
■üúirás fiz részvénnyel rnognyitluh.lt, s nyomban buzgó kőve­
tőkre is talált. — Ez ügynek vidéken lakozó igen tisztelt ba­
ráti liazaliuilag kéretnek , a tiloknokí hivatalt részvételi szán­
dékuk iránt mielőbb szívesen értesíteni. — Pesten, december 
7kén 1845 Török János, mint szakosztályi jegyző.

IgluítoN. Lapunk mull számában, 788dik lapon fe­
lülről számítva 53dik sorban: „kevés helyett olv. „más.

Llptliay Sándor vezetése mellett
izcrkoiiti

Illura »Iáit János.

A bőrgyár részvény társulat résevé- 
nyescilicz.

A losonczi bőrgyártársulat alakulván, a részvény árának 
befizetésére nézve illy rendet szabott: hogy a részvény árá­
nak */jda 1X4oki jannariiis Isöjén; V3da május 8kán; */jda 
pedig September ttokén fizettessék le Losoncion ideiglenes 
beszedő Laszly Pál ur kezéhez. #

A pontos fizetés mellőzése esetére Iső és 2dik fizetési 
járandóságok kamat s költségekkel lesznek megveendök; — a 
3dik fizetési járandóság nem fizetése esetére pedig a két elsőbb 
[izeiés a társaság javára maradand. Mvllyröl a t. ez. részvé­
nyesek ezennel értesllletnek. (3 3)

Bőrgyár! a*! csntl.
A losonczi bőrgyártársulat hirdeti, hogy azon egyének, 

kika bőrgyártás mosteiségét tökéletesen értik, s a losonczi 
bőrgyárban gyárnokok lenni vágynak, illy akaratjukról jövő 
Isii.ki martins isó napjáig 1. Kubinyi ferencz elnök urat 
— bérmentes levelek melleit — értesítsék s bizonyítványaikat 
hozzá küldjék meg: — ezen gyámoknak évi fizetése leend 
kész pénz 500 Irt ezüst, tisztességes lakás — a tiszla jövede­
lemből 100 lillól 5 fit, melly azonban a fentebbi 500 írttal 
Ügyiül « évig — toon lit—bal éveli túl pedig a gyárjelállá- 
eur 1501» Irt ezüstnél felébb nem rúghat. (3-3)

f*őil|icrsxriiitctén-
39.9 »1. Tolnamegyc törvényszéke jelentvén,hogy Bach 

Jakab szekszárdi festő ellen megrendelt csőd, minthogy min­
den hitelezőivel barátságosan megegyezett, táróikig megszun- 
tetelell; ugyanez mull évi nov. Ifiken 42,23.1 sz. a. kelt kin leve 
kapcsába kibirdetletik. Kelt mlndszentlió 28dikáu 1815.

I’ 1 i <1-
40 827. Zalamegyo jelentése szerint néhai Csáni Antal 

elleni csódpcrben a hitelezők, vala mint B évész Janka Lsáni An­
tal hitvesének megnyitási eskü letételére"! határideje a férjétől 
hátrahagyott tömeg irányában jövő 18l6dik évi 2dik januárra 
tűzetvén ki, és ideiglenes tömeggondnokká Lekovics t'O- 
renez alső-csányi lelkész, perügyelóvó pedig Kovács Antal 
alügyész neveztetett. Kelt nov. 11. 1845.

Ntátuspaplrnsek árkelete
Bécs december 9kén.

5 petes státuskötelezvény ft p. p.
4 n n n « «
3 „ r> ív n n

1834diki státuskölcsön (500 ft p. p.)
1839 „ „ „ (250 ft p. p.)

I.otterla búzásak.
Budán, dec. 13kán: 1. 79. 74. 47. 22. 
Kassán, * Okán: 30. 89. 58. 20. 56.

Oimavlzállás.
December 13kán: 6' 8" fi " az 0 felett.

111‘|,
100*1, 

76— 
62*1, 

so» y, 
307 y,

Pest december 
Pozsony „ 
Mosony „
Győr «
Veszpém «
Nagyszombat dec. 
Miskolcz „
Ujbecse n
Kolozsvár „
Bécs v

ti abenaár válté
Tlszta- 

bnia
12. (pesti m.) 235—280 
5. (pozs.ra.) 168—192
4. '
2.
5.
2.
.3 
5.

garasokban. Knko-

4. (Kisvéka) — 
6. (ausztr.m.) 195

150-225 
165—188 
110-165 
200 —212 
155—100 
120 — 140 

05 
248

Kétszeres Rozs Árpa Zab rlcza
------ 210 160-166 105-113 80—88 105-114

140-164 90—104 60-68 951—02
124-150 88—105 55—77 80 — 108

_ 130-157 -------9(| 62-86 fi i -100
125-110 120-125 79 - 84 50 -57 70— 82

138-112 lOO-lOő 62—63
115-150 135-110 75— 80 49-50 75— 80
100-105 46- 50 45—50 40— 50
------- 41 -------37 -- ------- ------ 20 -------27

161-162 -------110 70-100 —

Részvények árkelete.
December Okén.

Pesti közép, vasul részv. (500 fi p. p.)
Nagyszombati „ „ (lOOftp.p.)
Soproni „ „ (2,,() fi P- P-)
Pesti lánczbid részvény (tOO fi p. p.) 
Eszterbázy sorsjegy ( 40 fi p.p.)
Bécsi bankrészvény..............................
Dunagózhajó „ (500f p.p.)
Bécs-gloggnitzi vaspálya . . . . 
Btidweis-Linz-gmundi „ (200 fi p.p.) 
Északi „

107V, 
78— 

205— 
140—
Í9—

1605— 
661— 
132— 
173—r"*'/ 
18Í1/, 
118*/,

Nyomatik Trattner-Kdrolyi betűivel, uri-ntc*a 453. a*ám.


